

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

## Международная миграция: современные тенденции и перспективы

Научный руководитель – Казаринова Дарья Борисовна

*Таишева Василия Варисовна*

*Аспирант*

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,  
Москва, Россия

*E-mail: vasilya.taisheva@gmail.com*

На сегодняшний день миграция приобрела общемировой масштаб, стала одной из характерных черт глобализации и несет ощутимые социально-экономические, политические, культурные последствия для стран и регионов. В последние годы в контексте процессов политической, экономической и социо-культурной глобализации, а также повсеместного возникновения этнических, межрегиональных конфликтов происходят значительные изменения в характере международной миграции, а также в определяющих миграционный процесс факторах [1].

В работе предлагается рассмотреть некоторые современные тенденции трансформации и дальнейшего развития международного миграционного процесса.

Одним из определяющих факторов современной миграции является стабильный рост численности мигрантов и расширение географии международной миграции. В 2017 г. число международных мигрантов достигло отметки в 258 млн. человек, что составляет 3,4% всего населения планеты. С 1990 г. число международных мигрантов по всему миру выросло более чем на 105 млн. человек или 69%. Наибольшая часть этого прироста пришлась на период последнего десятилетия (2005-2017 гг.) [3].

Распределение мигрантов по регионам неоднородно. Так, в 2017 г. более 60% всех международных мигрантов находились в Азии (около 80 млн.) и в Европе (78 млн.). Примечательно, что Азия и Европа, кроме того, что являются крупнейшими регионами, принимающими переселенцев, выступают также, как и регионы происхождения мигрантов [3].

Помимо расширения масштабов международной миграции подвергается трансформации и сама модель миграции, которая приобретает глобальный характер, становится более доступной благодаря стремительному и повсеместному развитию коммуникаций, а также взаимосвязанной вследствие распространения информационно-коммуникационных технологий. Также международная миграция в своем современном воплощении становится всё более диверсифицированной. В таком контексте можно выделить такие категории миграции, как миграция рабочей силы, учащихся, беженцев, а также временную, постоянную, сезонную, циклическую миграцию и пр. Также изменяется само «лицо» миграции: мигранты становятся более разнообразны с точки зрения стран происхождения, этнической, религиозной и языковой принадлежности, культурных и ценностно-нравственных традиций.

Таким образом, говоря о модернизации паттерна международной миграции, можно отметить, что миграция становится более сложным явлением, характеризующимся смешанными потоками и мотивами, а также все более усугубляемым возникающими новыми угрозами и вызовами.

Говоря о современных тенденциях международной миграции необходимо также рассмотреть причины, побуждающие людей покидать свою родину. С одной стороны, развитие транспортной инфраструктуры и средств коммуникации позволили наиболее эффективно (дешевле и быстрее) передвигаться в мировом пространстве в целях получения образования, в поисках работы и различных возможностей, для повышения уровня жизни в

целом. С другой стороны, миграция становится вынужденной мерой по причине конфликтов, отсутствия устойчивых средств к существованию, нищеты, природных катаклизмов.

Одной из наиболее распространенных причин миграции является экономический аспект (трудовая миграция). Также распространена миграция учащихся, которая становится всё более популярной и даже престижной. Большой процент занимает, так называемая, вынужденная миграция по причине конфликтов, стихийных бедствий и природных катастроф. В течение 2016 года в результате природных катаклизмов более 24 млн. человек стали беженцами [4].

Однако наибольший интерес для данного исследования представляет миграция беженцев вследствие вооруженных региональных и внутренних конфликтов, нарушения прав человека или преследований. Пропорционально росту очагов напряженности возрастает и глобальный уровень вынужденной международной миграции. Причем, учитывая продолжительный характер современных международных конфликтов, необходимо отметить, что беженцы в настоящее время вынуждены оставаться в принимающих странах более длительное время, нежели в прошлом. Так более две трети всех беженцев не имеют возможности вернуться по причине затяжных конфликтов [6].

К концу 2016 г. общее число беженцев и нуждающихся в убежище в мире оценивалось в 25,9 млн. человек, что составляет 10,1% всех международных мигрантов [3]. Большая часть беженцев, как правильно, находят убежище в соседних странах вокруг зоны конфликта. Например, более половины из 5,5 млн. сирийских беженцев нашли убежище в Турции, Иордании, Ливане и Ираке. Почти все 1,4 млн. беженцев из Южного Судана бежали в соседние Уганду, Эфиопию, Судан, Кению и Демократическую Республику Конго. [3; 5].

Одной из проблем в контексте вынужденной миграции является тенденция превращения последней в нелегальный бизнес. Особенно остро данный вопрос стоит в рамках проблемы сирийских беженцев и европейского миграционного кризиса. Незаконная миграция, в свою очередь, сопряжена с серьезными нарушениями прав человека и опасностями для мигрантов.

Большой наплыв беженцев, нелегальная миграция, а также в некоторых регионах трудовая миграция формируют негативное восприятие такого явления как миграция в целом. В последние десятилетия вопрос международной миграции является наиболее спорным и противоречивым, в частности в принимающих странах и регионах. Проблема мигрантов, будь то беженцы или трудовые кадры, как показывает практика, выявляет существующие в обществе социально-экономические и политические противоречия [2].

Таким образом, в настоящее время миграционные процессы оказывают значительное влияние на современные общества и государства. Более того, явление миграции затрагивает множество аспектов, среди которых можно выделить политический, экономический, демографический, социо-культурный и пр.

### Источники и литература

- 1) Казаринова Д.Б. «Европейский союз»: «второй кризис» стал первым // Миграционный кризис в ЕС и переосмысление мультикультурализма. Материалы круглого стола // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Политология. 2016. № 1. С. 99-101
- 2) Сталкер, Питер Международная миграция / пер. с англ. А. Захарова. – М.: Книжный клуб Книгозвек, 2015. – С. 5-8
- 3) Department of Economic and Social Affairs (UN DESA), 2017

- 4) Internal Displacement Monitoring Centre (IDMC), with UN Population Division data, 2016
- 5) The UN Refugee Agency (UNHCR), 2016
- 6) Five Migration Trends to Watch in 2018 <https://www.irinnews.org/analysis/2018/01/17/five-migration-trends-watch-2018>